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Existen diversos programas para determinar el 
tamaño muestral:

Ene.3 http://www.e-biometria.com/

Epidat http://dxsp.sergas.es/ApliEdatos/Epidat/cas/default.asp

StatCalc:Epiinfo https://wwwn.cdc.gov/epiinfo/

POWER V3.0 http://dceg.cancer.gov/tools/design/power

nQuery East  (para EC, utilizado por EMA, FDA e industria 
farmacéutica)
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http://www.e-biometria.com/
http://dxsp.sergas.es/ApliEdatos/Epidat/cas/default.asp
https://wwwn.cdc.gov/epiinfo/
http://dceg.cancer.gov/tools/design/power


Existen diversos programas para determinar el 
tamaño muestral:

G*Power 3        http://www.gpower.hhu.de/

Power and Sample size alculation
http://biostat.mc.vanderbilt.edu/wiki/Main/PowerSampleSize

Power and Precision
http://www.power-analysis.com/software_support.htm

Sample Power Granmo
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IBM SPSS Sample Power

http://www.gpower.hhu.de/
http://biostat.mc.vanderbilt.edu/wiki/Main/PowerSampleSize
http://www.power-analysis.com/software_support.htm


También se pueden construir programas para 
determinar el tamaño muestral:

Excel, SPSS, SAS, STATA, R..

Sample Power, Granmo, ……..

Para determinar correctamente el tamaño de la 
muestra no basta con ejecutar los programas, 
hay que saber lo que pueden hacer y lo que no 

pueden hacer: Atención Estadístico
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Es necesario tener una guía práctica para
determinar el tamaño muestral : Guidelines_sample_size-
determination.pdf
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Ensayo aleatorio sobre basiliximab frente a
placebo en el control del rechazo celular agudo
en los receptores de un aloinjerto renal
The Lancet, vol 32,Nª3 1998





2. Programas para el cálculo del 
tamaño de muestra

Vamos a ver los programas para el cálculo del 
tamaño muestral:

GRANMO v7.12 Online
http://www.imim.es/ofertadeserveis/es_softwarep_blic.html

Programas en R

http://www.imim.es/ofertadeserveis/es_softwarep_blic.html


Problemas de 
estimación

Problemas de 
contraste de 

hipótesis

Programas en R



Calculadora de Grandària Mostral GRANMO - IMIM

R: The R Project for Statistical Computing

https://www.imim.cat/ofertadeserveis/software-public/granmo/
https://www.r-project.org/


3. Tamaño muestral para 
estimaciones confidenciales

a) Estimación porcentaje

Valor 
de P

Comprobar ejercicio 1 Práctica 2



a) Estimación media

Comprobar ejercicio 2 Práctica 2



4. Tamaño de muestra para 
contrastes

a) Comparar dos medias con dos muestras 
independientes

Permite calcular la potencia fijado el tamaño muestral



a) Comparar dos medias con dos muestras 
independientes

R Permite mayor variedad de cálculos

Comprobar ejercicio 3 Práctica 2

install.packages("pwr")
library(pwr)
##a)Tamaño muestral
delta<-1
sigma<-2
d<-delta/sigma #tamaño efecto
n2i<-pwr.t.test(n = NULL, d = d, sig.level = 0.01, power = 0.90, type = c("two.sample"),
alternative = c("two.sided"))
n2i #tamaño muestral

#Tamaño muestral con perdidas
str(n2i)
#7%perdidas
n<-n2i$n/0.93;n

#Gráfico potencia según tamaño muestral
plot(n2i)
plot(n2i, xlab="sample size per group")



a) Comparar dos medias con dos muestras 
independientes

Comprobar ejercicio 3 Práctica 2

##Determinación potencia fijado el tamaño muestral
poten2i<-pwr.t.test(n = 100, d = d, sig.level = 0.01, power = NULL,

type = c("two.sample"), alternative = c("two.sided"))
poten2i

##Diferencia minima a detectar (delta) fijado n alfa y beta
d2i<-pwr.t.test(n = 200, d = NULL, sig.level = 0.01, power = 0.83,

type = c("two.sample"),alternative = c("two.sided"))
d2i#tamaño efecto
#delta
delta<-sigma*d2i$d; delta



b) Comparar dos medias en muestras pareadas

σd

Comprobar ejercicio 4 Práctica 2

2 2 2
1 2 1 22= + −dσ σ σ ρσ σ



b) Comparar dos medias en muestras pareadas

Comprobar ejercicio 4 Práctica 2

R Permite mayor variedad de cálculos
library(pwr)
##a)Tamaño muestral
delta<-1
sigma<-2
rho<-0.75
sigmadep<-(sqrt((1-rho)*2*(sigma**2)))
d<-delta/sigmadep #tamaño efecto
n2d<-pwr.t.test(n = NULL, d = d, sig.level = 0.01, power = 0.80,

type = c("paired"),
alternative = c("two.sided"))

n2d #tamaño muestral

#Tamaño muestral con perdidas
str(n2d)
#8%perdidas
n<-n2d$n/0.92;n



b) Comparar dos medias en muestras pareadas

Comprobar ejercicio 4 Práctica 2

R Permite mayor variedad de cálculos
#Gráfico potencia según tamaño muestral
plot(n2d)
plot(n2d, xlab="sample size per group")

##Determinación potencia fijado el tamaño muestral
poten2d<-pwr.t.test(n = 60, d = d, sig.level = 0.01, power = NULL,

type = c("paired"), alternative = c("two.sided"))
poten2d



c) Comparar dos proporciones con dos muestras 
independientes

Permite calcular la potencia fijado el tamaño muestral



c) Comparar dos proporciones con dos muestras 
independientes

Comprobar ejercicio 5 Práctica 2

R Permite mayor variedad de cálculos
library(pwr)
##Tamaño muestral para dos proporciones independientes
h<-ES.h(0.7,0.75) #Tamaño efecto ES.h(Pa,Pb)
n3i<-pwr.2p.test(h = h, n = NULL, sig.level = 0.05, power = 0.80,

alternative = c("two.sided"))#2 proporciones mismo n
n3i #tamaño muestral

#Gráfico potencia según tamaño muestral
plot(n3i)
plot(n3i, xlab="sample size per group")

##Determinación potencia para n=1000
pot<-pwr.2p.test(h = h, n = 1000, sig.level = 0.05, power = NULL,

alternative = c("two.sided"))#2 proporciones mismo n
pot



d) Comparar dos proporciones en muestras 
pareadas

Sobreestima n ya que fija las diferencias entre p1 y p2

Comprobar ejercicio 7 Práctica 2



d) Comparar dos proporciones en muestras 
pareadas

fija las diferencias entre p12 y p21

R Permite mayor variedad de cálculos

##Tamaño muestral para dos proporciones relacionadas
p21<-0.28
p12<-0.12
alpha<-0.05
beta<-0.10
pdisc<-p12+p21
delta<-p12-p21
(n<- ((qnorm(1-alpha/2)*sqrt(pdisc)+qnorm(1-beta)*sqrt(pdisc-delta^2))/delta)^2)
round(n) # 160 tamaño muestral

##Determinación potencia para n fijo
nn<-116
z1<-( sqrt(n*(delta^2))-qnorm(1-alpha/2)*sqrt(pdisc))/sqrt(pdisc-delta^2)
(pot<-pnorm(z1))#0.785 potencia

Comprobar ejercicio 7 Práctica 2



e) Contraste de no inferioridad

Si δ=0 y contraste unilateral, en otro caso tomar δ*= ∆- δ

Comprobar ejercicio 6  Práctica 2



e) Contraste de no inferioridad

R Permite mayor variedad de cálculos

##Tamaño muestral para Estudio no inferioridad
#a)
muA<-5# diferencia de medias nula
muB<-5
DELTA<-10#margen de no inefrioridad
k<-1 #relación muestra 1 vs muestra2
sd<-40#desviación standar
alpha<-0.025#tomo alfa 0.05/2
beta<-0.10#beta
(nB<-(1+1/k)*(sd*(qnorm(1-alpha)+qnorm(1-beta))/(muA-muB-DELTA))^2)
round(nB) # 336

##Determinación potencia para n fijo
z<-(muA-muB-DELTA)/(sd*sqrt((1+1/k)/nB))
(Poten<-pnorm(z-qnorm(1-alpha))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha)))

Comprobar ejercicio 6 Práctica 2



e) Contraste de no inferioridad

R Permite mayor variedad de cálculos

##Tamaño muestral para Estudio no inferioridad
#b)
muA<-5# diferencia de medias 2
muB<-3
DELTA<-10#margen de no inefrioridad
k<-1 #relación muestra 1 vs muestra2
sd<-40#desviación standar
alpha<-0.025#tomo alfa 0.05/2
beta<-0.10#beta
(nB<-(1+1/k)*(sd*(qnorm(1-alpha)+qnorm(1-beta))/(muA-muB-DELTA))^2)
round(nB) # 525

##Determinación potencia para n fijo
z<-(muA-muB-DELTA)/(sd*sqrt((1+1/k)/nB))
(Poten<-pnorm(z-qnorm(1-alpha))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha)))

Comprobar ejercicio 6 Práctica 2
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f) Contraste de equivalencia
• En Granmo no se puede calcular

• En R se puede calcular
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 Situación más general
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 Situación particular k=1 y diferencias clínicamente 
relevantes=0



f) Contraste de equivalencia

Comparar con ejercicio 8  Práctica 2

• En Granmo no se puede calcular

• En R se puede calcular

##Tamaño muestral para Estudio equivalência de proporciones
pA<-0.70
pB<-0.70
DELTA<-0.1 #Margenes de equivalencia se suponen iguales
k<-1 #relación muestra 1 vs muestra2
alpha<-0.05
beta<-0.20
(nB<-(pA*(1-pA)/k+pB*(1-pB))*((qnorm(1-alpha/2)+qnorm(1-beta/2))/(abs(pA-pB)-
DELTA))^2)
round(nB) # 441 en cada grupo

##Determinación potencia para n fijo
nB<-200
z<-(abs(pA-pB)-DELTA)/sqrt(pA*(1-pA)/nB/k+pB*(1-pB)/nB)
(Poten<-2*(pnorm(z-qnorm(1-alpha/2))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha/2)))-1)



5. AnexoTamaños Muestrales
a) Comparar dos medias con dos muestras independientes distinto tamaño

2
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##Tamaño muestral
delta< -5 #se puede poner muA y muB
k<-1
sd<-10
alpha<-0.05
beta<-0.20
(nB<-(1+1/k)*(sd*(qnorm(1-alpha/2)+qnorm(1-beta))/(delta))^2)
round(nB)
##Determinación potencia para n fijo
z<-(delta)/(sd*sqrt((1+1/k)/nB))
(Poten<-pnorm(z-qnorm(1-alpha/2))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha/2)))



b) Comparar dos medias con dos muestras independientes distinto tamaño en 
Estudio de No Inferioridad

2
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##Tamaño muestral
delta< -5 #se puede poner muA y muB
DELTA<- #margen no inferioridad
k<-1
sd<-10
alpha<-0.05
beta<-0.20
(nB<-(1+1/k)*(sd*(qnorm(1-alpha/2)+qnorm(1-beta))/(delta- DELTA))^2)
round(nB)
##Determinación potencia para n fijo
z<-(delta-DELTA)/(sd*sqrt((1+1/k)/nB))
(Poten<-pnorm(z-qnorm(1-alpha/2))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha/2)))



c) Comparar dos medias con dos muestras independientes distinto tamaño en 
Estudio de Equivalencia
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##Tamaño muestral
delta< -5 #se puede poner muA y muB
DELTA<- #margen de equivalencia
k<-1
sd<-10
alpha<-0.05
beta<-0.20
(nB<-(1+1/k)*(sd*(qnorm(1-alpha/2)+qnorm(1-beta/2))/(delta- DELTA))^2)
round(nB)
##Determinación potencia para n fijo
z<-(delta-DELTA)/(sd*sqrt((1+1/k)/nB))
(Poten<-2*(pnorm(z-qnorm(1-alpha/2))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha/2)))-1)



d) Comparar dos proporciones de muestras independientes  y distinto 
tamaño
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##Tamaño muestral
pA< -0.65
pB<- 0.85
k<-1
sd<-10
alpha<-0.05
beta<-0.20
(nB<-(pb(1-pb)+pA(1-pA)/k)*(sd*(qnorm(1-alpha/2)+qnorm(1-beta))/(pA-pB))^2)
round(nB)
##Determinación potencia para n fijo
z<-(pA-pB)/(sd*sqrt((pb(1-pb)+pA(1-pA)/k)/nB))
(Poten<-pnorm(z-qnorm(1-alpha/2))+pnorm(-z-qnorm(1-alpha/2)))
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